3.10. MOTO NEL PIANO: ACCERAZIONE E VELOCITA NOTI IN MODULO. xx

PROBLEMA 3.10
(Moto nel piano: accerazione e velocita noti in modulo. xx &

Un punto materiale si muove in un piano con un’accelerazione e una velocita il cui
modulo e dato da |d| = ae |7] = v.

1. Se a(t) = ag e v(t) = vy, con ag e vy costanti, quanto vale ’angolo tra velocita e
accelerazione?

2. Per le stesse accelerazioni e velocita della domanda precedente determinare la
traiettoria.

3. Supponendo che per t > 0 il modulo della velocita valga v(t) = pt, con B costante
positiva, come si deve scegliere a(t) affinche la traiettoria sia identica a quella
precedentemente determinata?

Soluzioneﬂ

1. Se il modulo della velocita e costante, allora I’accelerazione tangenziale alla traiet-
toria deve essere nulla. Quindi I’accelerazione ¢ perpendicolare alla velocita.

2. Per quanto visto al punto precedente 1’accelerazione tangenziale € nulla. Quindi il
modulo dell’accelerazione e uguale al modulo dell’accelerazione normale, da cui

v
apg = —

P

dove p e il raggio di curvatura della traiettoria, che € quindi costante. Il moto e
quindi circolare uniforme, e la traiettoria una circonferenza di raggio R = v3/ao.

3. Per avere ancora un moto circolare dovra essere

*(t)

a*(t) = o(t)* + v _ B>+ a—%ﬁ‘*t‘*
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